Trpný rod

Trpný rod sa tvorí pomocou slovesa werden + príčastia minulého významového slovesa, vyjadruje priebeh deja. 

Prítomný čas: Der Patient wird untersucht. 

Budúci čas: Der Patient wird untersucht werden. 

Préteritum: Der Patient wurde untersucht. 
Perfektum: Der Patient ist untersucht worden
Plusquamperfektum: Der Patient war untersucht worden. 
 

Trpný rod v spojení  so spôsobovým slovesom sa tvorí príslušným tvarom spôsobového slovesa a infinitívom prítomným trpného rodu. 

Prítomný čas: Der Patient muss untersucht werden.
Budúcí čas: Der Patient wird untersucht werden müssen.
Préteritum: Der Patient musste untersucht werden.
Perfektum: Der Patient hat untersucht werden müssen.
Plusquamperfektum: Der Patient hatte untersucht werden müssen.   
 

Sprievodca deja sa vyjadruje predložkovým pádom s von alebo predložkou durch, mit: 
Der Patient wird  vom Arzt untersucht .  Der Brief wurde mit der Schreibmaschine geschrieben.

Trpný rod môžeme vyjadriť taktiež pomocou konštrukcie sein + príčastie minulé, jedná sa o stavové pasívum, ktoré vyjadruje stav a výsledok deja: Der Patient ist untersucht. (Pacient je už vyšetrený).

 

Trpný rod tvoria len slovesa, v ktorých význame je rys akčnosti. Bez pasívnych foriem sú:

1. modálne slovesa 

2. slovesá vyjadrujúce poveternostné údaje: es regnet, es schneit 

3. slovesá, ktorých predmetom je časť tela 

4. slovesá haben, besitzen, bekommen, erhalten, enthalten 

5. údaje ceny, miery, váhy: kosten, wiegen, betragen, umfassen 

6. slovesá hören, lassen, sehen v kombinácii s iným infinitívom 

7. udalostné slovesá: stattfinden, sich ereignen 

8. reflexívne slovesá 

9. slovesa označujúce procesy, stavy, vzťahy: fehlen, gefallen, gehören, gelten, passen 

10. konštrukcia es gibt 

11. slovesá s významom byť, znamenať: sein, entsprechen, bilden 

